

清廉文鉴

第9期 (总第225期)

中共枣庄市纪律检查委员会

2019年9月23日

目 录

中国，是每个中国人的中国.....	2
律己以廉 莅事以勤	4
家风不染尘 清廉惠久远	6

中国，是每个中国人的中国

说到教育，在有的人看来，是一种“被说教”的感觉；说到爱国主义教育，在有些人看来，多是“老生常谈”。“被说教”而又“常谈”，所以，教育中的爱国，爱国中的教育，在个别地方似乎渐渐被淡化，甚至消解。

经历过饥饿、战乱、贫弱的一代中国人越来越少；而阅历和经验，对于一代代人的成长、成熟，是不可或缺的必经之路。正像每个孩子长大成人，需要乳汁哺育和食粮喂养，年轻一代的成长，仍然需要教育和引导。只养不教，父之过也；只育不导，长辈失职。

爱国，是对国家民族文化历史的了解与认同。欲知中国人为何渴望和平安定、生活富裕，就要了解近代中国经历了怎样的悲惨命运。我们当然不希望被历史悲情所纠缠，但只有记住历史，才能珍惜来之不易的和平与安宁。在这片土地上，列强曾经迫使旧中国签订了几十个割地赔款的不平等条约，直到今天那些历史包袱仍让我们隐隐作痛。在这片土地上，旧中国曾经被无数次蹂躏，短短三个月，东北全境沦陷，老百姓沦为亡国奴。黄河花园口决堤的历史照片上，饿殍遍地，老百姓哀哀无告，数月间近80万人死于非命。这种悲惨命运，随着新中国成立得到根本改变。

缕述历史，不是让人们记住不幸和愤怒，而是要告诉人们，

中国的命运和前途只能靠中国人自己。正像我们常说，生死面前，敢于无条件牺牲的是父母；困境之中，最可靠的是手足兄弟；患难里真心互助的，应该是与我们一样的同胞。这种由爱国精神联接起来的血浓于水的纽带，越是在重要关头和危难时刻，就越加牢不可破。

爱国，是我们一定要站起来、富起来、强起来的坚定信念。新中国成立70年来特别是改革开放40多年以来，最大的收获是，从疑惑走向坚定，从探索走向坦途，从无比压抑走向扬眉吐气，我们清楚地知道，今天的中国距离民族复兴的目标是如此之近。

我们没有侵占别人一寸土地，没有掠夺别人一砖一瓦。中国人筚路蓝缕艰苦创业，从牙缝里省出每一分钱，构建起世界上最为庞大的工业体系。同胞们是从一块块砖石、一颗颗谷粒中，累积起小康生活。老百姓数十年夜以继日工作，建成了发展速度最快的高铁、最长的公路网、最具规模的钢铁制造业、最大吞吐量的港口、最长的海上和陆地桥梁、最大的超高压电网、最先进的5G网络，以及保障民生的教育、卫生、养老体系……还有，建设了强大稳固的令人放心的国防。

上个世纪九十年代，我出访过前南斯拉夫等东欧国家。很难想象一个国家几年之内，分裂成多个国家的情景。作为一个当代中国人，也许很难理解什么是无望、绝望，什么是撕裂、分裂，什么是不安、恐惧，什么是流血和战争。不能不想，国运江河日下，国家凋敝贫弱，对老百姓意味着什么，更深深地感到：无论

中国面临多少困难、多少问题、多少挑战，个人面临多少不遂意、不随心，祖国永远是我们最安全的港湾和最坚实的依靠。

以中国之大、人口之多，我们每个人都显得平平常常，做着平凡的工作，过着平淡的生活，劳动、工作、学习、养家糊口、生儿育女，向往着过上更加幸福美好的生活，正是这种对幸福美好的向往，召唤着我们，为我们自己的每一个家庭、为我们自己的国家打拼、奋斗。这是一种平淡而伟大的力量。很多人看到三峡大坝的巍峨，都会感到“只会天上有，不会人间造”，看到港珠澳跨海大桥，都会感到“只有伟大的国家，才能造就这样伟大的工程”。

中国，是每个中国人的中国。从某种意义上说，爱国是朴素的，朴素得像我们每一个普普通通的老百姓；爱国又是崇高的，亿万人联合起来的力量，可以创造移山填海的奇迹；爱国又是具体的，当国家受到伤害的时候，我们都能挺身而出守护，当国家遭逢困难的时候，我们都能站出来为她担当。（米博华）

律己以廉 莅事以勤

古人云：“勤者，政之所要；廉者，政之本也。”不勤无以兴政，不廉无以立身。所谓“勤”，就是要干事，做到履职尽责、勤政有为；所谓“廉”，就是要干净，做到两袖清风、清正廉洁。既

要干净，又要干事，二者如车之双轮、鸟之双翼，缺一不可。

“能吏寻常见，公廉第一难。”干净是做官的本分，也是干事的铠甲。古人云，“士大夫若爱一文，不值一文”“士大夫若清廉，便是七分人”，直陈清廉关乎个人名节。宋代官员陈襄在《州县提纲·洁己》中说，“一陷贪墨，终身不可洗濯”，警示为官者“故可饥、可寒、可杀、可戮，独不可一毫妄取”。由此可见，廉洁历来被视作从政的基石。元代史学家揭傒斯指出：“廉非为政之极，而为政必自廉始。”如果做不到清廉，也就缺乏从政最基本的政德。南宋理学家、大臣真德秀在《西山政训》中，以四事与同僚共勉：“一是律己以廉，二是抚民以仁，三是存心于公，四是莅事以勤”。“廉仁公勤四者，乃为政之本领”，而“律己以廉”为四事之首。真德秀认为贪污对于官员的形象具有毁灭性，警告：“凡名士大夫者，万分廉洁，止是小善一点，贪污便为大恶不廉之吏。如蒙不洁，虽有它美，莫能自赎。”用今天的话来讲，就是纵使一个官员有许多优点，但若在廉洁上出了问题，也只能被“一票否决”。

“政不勤则百事殆。”干事是从政的本职，也是政德的必然要求。现实中，有的党员干部认为自己不贪不占，就属于“好同志”，大错特错！清代文人纪晓岚在《阅微草堂笔记》中写了个故事：有个官员去世后下了冥府，姿态昂然，自称生前为官时所到之处只喝老百姓一杯水，无愧鬼神。不想阎王爷却道：“设立官制是为了治理国家、造福百姓。如果不要老百姓的钱就是好官，那么立个木偶在公堂上，它连水都不喝一口，不比你还廉洁吗？”干净

不是不干事的挡箭牌，干净与干事是一体的两面。清人方大湜说，“廉而不勤，则政事纷繁，必多废弛，仍不得谓之好官。”从这个意义上讲，只求干净，而不干事，与合格党员干部的标准相去甚远。不干事就是懒政，干不好事就会误政。党员干部必须认识到，任何慢作为、懒作为或不作为，任何庸懒散浮的不想干事、投机取巧的不真干事、瞻前顾后的不敢干事，都是与初心使命背道而驰的。

“德为才之帅，才为德之资。”从本质上讲，干净与干事体现的正是德与才的辩证统一。干净是“德”的内在要求，干事是“才”的具体展现。只讲干净、不讲干事就会贻误发展，只讲干事、不讲干净就会祸害百姓。所以，党员干部必须把二者统一起来，做到忠诚干净担当。

当然，无论干净做人，还是尽责干事，都离不开好的从政环境和政治生态。各级党组织要树立鲜明的用人导向，给干净的人更多干事的机会，让干事的人有更干净的环境，为既干净又干事的人创造脱颖而出、施展才华的广阔舞台。（寒山石）

家风不染尘 清廉惠久远

家风是一面镜子，是领导干部作风的重要表现，“不矜细行，终累大德”的道理同样适用于家风建设。党员领导干部要从我做

起、从修身齐家做起，在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员，从小事小节上、一点一滴中培育和建设良好家风。

南宋诗人张道洽有诗云：“清白家风不染尘，冰霜气骨玉精神。”诗人借用梅花的高洁风姿，颂扬清白传世的好家风。今日读来，依然韵味无穷。

中华民族历来推崇、追求良好家风，注重在言传身教和耳濡目染中塑造一家、一族正直清廉、诚实守信的品性。南朝梁大臣徐勉在《为书诫子崧》中写道：“古人所谓以清白遗子孙，不亦厚乎？”对待子女，他坚持公事公办，不徇私情，不谋私利。他曾对人说：“人遗子孙以财，我遗子孙以清白。”唐朝名相房玄龄的父亲房彦谦对这种做法十分推崇，并以此教导房玄龄：“人皆因禄富，我独以官贫，所遗子孙，在于清白耳。”

古人眼中的家世清白，往往与家教严、家风正紧密关联。父母教得好、管得严，子女通常就能自觉抵御物质尘垢、名利雾霾和欲望沙尘的侵袭，不受贪婪、势利、奢靡等不良风气的污染。北宋政治家、文学家范仲淹，不仅自己一生清正廉洁，治家也十分严格。《言行录》中记载，“范公常以俭廉率家人，要求家人畏名教，励廉耻，知荣辱，积养成名”。《宋史》中也记载，“以母在时方贫，其后虽贵，非宾客不重肉。妻子衣食，仅能自充”。晚清名臣曾国藩十分重视家人、后辈的勤俭修养，写下家训：“由俭入奢易，由奢返俭难……无论大家小家、士农工商，勤苦俭约，未

有不兴，骄奢倦怠，未有不败。”如此清廉家风，既惠及子孙，更泽被后世，值得我们学习、传承。

古往今来，好家风都是无价宝。“时代楷模”张富清，曾在解放战争的枪林弹雨中冲锋在前、浴血疆场，转业后为贫困山区奉献一生。60多年来，他深藏功名，埋头工作，连儿女对他的赫赫战功都不知情。“多为公少为私，看重工作看淡名利，好家风是父亲给我们子女最好的馈赠。”张富清的儿子张健全这样说。这样的馈赠，张富清是通过一件件小事传给子女的：做白内障手术，他退掉能全额报销的7000元晶体而选择3000元的，以此教育子女什么是不浪费；把自己公费的降压药定为“专药专用”，决不允许同样患有高血压的家人碰一丁点这些“福利”，以此教育家人什么是不谋私……

“居官当如居家，必有顾藉；居家当如居官，必有纲纪。”此言出自南宋袁采的《袁氏世范·处己》，意思是说为官应当像当家一样，对百姓要像对待子女一样多加照顾爱惜；当家也应当像为官一样，必须要有纲法规矩。其实，古人在这方面的心得有很多，如“求忠臣必于孝子之门”，又如“将教天下，必定其家，必正其身”，再如“天下之本在国，国之本在家”，等等。对于今天的党员干部特别是党员领导干部来说，领悟其中的深意，就会明白自己的家风不是个人小事、家庭私事，而是事关党风政风和民风社风的大事。

家风不正遗祸患，家风清廉惠久远。现实中，有的党员领导干部

干部重视家风建设，廉洁修身，廉洁齐家，好家风有口皆碑，影响带动了许多干部群众；而有的党员领导干部则疏于家教，“枕边风”成为贪腐的导火索，子女打着自己的旗号非法牟利，在党内和社会上造成种种不良影响。家风是一面镜子，是领导干部作风的重要表现，“不矜细行，终累大德”的道理同样适用于家风建设。党员领导干部要从我做起、从修身齐家做起，在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员，从小事小节上、一点一滴中培育和建设良好家风。（王李彬）

发：全市县(处)级领导干部

责任编辑：殷婷婷 王洪俊